

北京防灾减灾应急演练联合举办

据新华社北京5月12日电 (记者杨维汉)在我国首个“防灾减灾日”和四川汶川特大地震一周年之际,经国务院批准,国家减灾委、民政部、地震局和北京市人民政府12日在京联合举办防灾减灾应急演练。中共中央政治局委员、国务院副总理、国家减灾委员会主任回良玉观摩演练并召开加强防灾减灾工作座谈会。他强调,要大力弘扬伟大的抗震救灾精神,认真贯彻落实科学发展观,坚持以人为本的理念,依靠科技、依靠法制、依靠群众,全面强化防灾减灾基础,提高公众风险防范意识,进一步做好监测预警、应急救援、灾害救助、恢复重建等各项抗灾救灾工作,为国民经济和社会平稳较快发展创造良好条件。

这次防灾减灾应急演练在位于北京市海淀区凤凰岭的国家地震紧急救援训练基地举办,旨在提高应急救援能力,普及防灾减灾科学知识,增强公众减灾避险意识。国家地震灾害紧急救援队和北京市部分群众、学生一道,模拟地震灾害发生后的场景,演练了破拆、破拆救援、高空救援、管道救援、高空灭火、医疗救护等科目。国家减灾委部分成员单位观摩演练并参加座谈会。

我国将培训5000名基层抗震管理技术人员

新华社北京5月12日电 (记者杜宇)中国建筑设计研究院院长修龙12日表示,我国将培训约5000名基层抗震管理和技术人员。

修龙是在此间举行的“中日建筑抗震技术人员培训项目”签约仪式上作出上述表示。

据修龙介绍,为期3年的“中日建筑抗震技术人员培训项目”由住房和城乡建设部负责,具体执行单位是中国建筑设计研究院,根据此项目安排,将在日本培训中方抗震管理与技术人员约150名,其中部分人员将作为讲师参与5000名基层抗震管理与技术人员培训。

修龙表示,中国通过中日双方的技术合作,将借鉴日本在建筑抗震领域积累的经验,加强中国建筑设计施工中应用抗震标准的制度建设,提高中国结构设计、施工人员的技术能力,进一步推动中国建筑领域抗震技术水平的应用和整体抗震减灾能力的提高。

5月12日 全国迎首个“防灾减灾日”



5月12日,杭州景成实验学校的学生正在进行抗震自我防护演练。

当天,浙江“万校师生应急避险大演练”活动启动仪式在杭州景成实验学校举行,该校2000多名师生参加了就地避险、紧急疏散、现场急救、登高救护、火灾扑救、心理干预等演练。

灾委在成都街头向群众免费发放防灾减灾科普读物,各有关部门也设点宣传防灾减灾知识和法律法规。

以及应对各类灾害的防灾减灾和避自救知识、技能。

在西藏,大(中)专院校和中(小)学校防灾减灾主题活动、防灾减灾科普知识及有关法律法规宣传教育一条街、青年志愿者服务行动等活动参与广泛,蓬勃开展……

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多、分布地域广、发生频率高,造成损失重。在全球气候变化和我国经济社会快速发展的背景下,近年来,我国自然灾害损失不断增加,重大自然灾害乃至巨灾时有发生。2008年5月12日发生的四川汶川特大地震,造成重大人员伤亡和财产损失,给中国人民带来巨大伤痛。

2009年3月2日,国家减灾委、民政部发布消息,经国务院批准,自2009年起,每年5月12日为全国“防灾减灾日”。

民政部负责人表示,通过设立“防灾减灾日”,定期举办全国性的防灾减灾宣传教育活动,有利于进一步唤起社会各界对防灾减灾工作的高度关注,增强全社会防灾减灾意识,普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能,提高各级综合减灾能力,最大限度地减轻自然灾害的损失。

气象灾害中的避险与自救

据新华社北京5月12日电 目前,对我国影响比较大的气象灾害有洪涝、台风、龙卷风、沙尘暴等。

洪水到来时,应迅速向山坡、高地、楼房等高处转移。如果洪水继续上涨,暂时躲避的地方已经不再安全,要充分利用准备好的救生器材逃生,或者迅速找一些门板、大块的泡沫塑料等能漂浮的东西。不要游泳逃生,不可攀爬电线杆、铁塔,也不要爬到泥坯房的屋顶。

台风来临时,应及时搬移屋顶、窗口、阳台处的花盆等物,检查门窗、室外空调、太阳能热水器的安全,及时进行加固,切断霓虹灯招牌等室外装饰物的电源,在窗玻璃上用胶布贴成米字图形,以防窗玻璃破碎。准备好手电筒、哨子、食物、饮用水及常用药品等,以备急需。同时,检查电路,注意炉火、煤气等设施,防范火灾。

龙卷风袭来时,应打开门窗,使室内外的气压保持平衡,以避免风力掀掉屋顶,吹倒墙壁。远离门窗和房屋的外围墙壁等可能坍塌的物体,迅速撤退到地下室或到最近地面的房间内,用比较厚的外衣、被褥等将自己裹起来,以防被四散飞来的碎片或者掉落的物体砸伤。

发生沙尘暴时,要停止赶路,尽快跑到附近的商店或民居避风,或在低洼地带稍候。远离围墙、危房、护栏、广告牌及树木,尽量避开施工工地。

上海民防科普教育馆开馆首日侧记

新华社上海5月12日电 (刘岱松、杨金志)“上海传统上是少震弱震区,但周边地区地震,上海也会有较强震感。上海目前的建筑都是按照抗7级地震的标准建设的……”5月12日,上海民防科普教育馆开馆首日,讲解员正在向观众介绍抗震防灾知识。

今年的5月12日是四川汶川特大地震一周年纪念日,也是国务院确定的首个全国“防灾减灾日”。为了纪念这个特殊的日子,增强人们防灾减灾意识,上海在全市范围内开展“防灾减灾”宣传活动,位于上海民防大厦的民防科普教育馆也正式对民众免费开放。

上海民防科普教育馆总面积达4400平方米,分为序馆、人民防空馆、防灾减灾馆、回顾展览馆四个分馆,分别展示了防空防灾的有关知识、防护技能和措施,并通过现代高科技的现场互动性设备和体验性装置,让观众亲身参与和掌握应急避险、逃生、防护以及自救互救的方法。

“地铁车厢发生不明物体爆炸,请乘客们迅速远离事故车厢,听从指挥紧急疏散。”在防灾减灾馆的地铁逃生体验区,一声巨响后,车厢内紧急断电,应急故障灯亮起。“乘客们”听从广播指挥,强行打开故障车门,在广播的指引下有序撤离。

“这种展览的形式很有趣很实用,以后万一遇到类似的情况就知道该怎么做。”家住上海淮海路茂名南路的卜女士说。

在防灾减灾馆里,人们还可以学习到地震、雷电、台风、龙卷风、海啸、火灾、传染病等灾难的危险和防护手段,同时可以亲身体验紧急状况下的电话报警,通过4D影院感受灾难来临时的天地巨变。在救护展区人们还可以现场学习面对劫匪、煤气中毒、火车出轨、意外落水、电梯故障时的应急策略和发生意外时的急救技能,并对模拟人进行心肺复苏、伤口包扎、骨折固定、伤员搬运等。

“虽然我们还没有经历过这些事情,但如果以后一旦遇到灾害事件,我们今天学到的知识一定会派上用场。”来自上海市清华中学六年级三班的华俊同学说。

在人民防空馆里,各种模型和照片向人们展示了城市防空和核生化防护的基本知识,并通过多媒体设备展示了现代城市的防空体系,指导民众听到空袭警报后如何利用社区或单位附近的民防设施紧急避难。

“民防工程的使命就是战时保护人民,平时造福人民。”上海市民防办负责人表示,“目前一些市民防灾减灾意识淡薄,影响了城市综合减灾能力的提高。只有提高每个市民的避险自救互救知识和技能,整个社会防范风险和灾害的能力才能不断提高。”

银川对公职人员作出规定
能见义勇为而不为
将被问责

新华社银川5月12日专电 (于瑞)银川市将于6月1日实施的《银川市党和国家机关及其工作人员不当行为问责办法(试行)》规定,党和国家机关公职人员见义勇为而不为,将被问责。

《问责办法》列出了领导干部等9类问责对象,问责内容包括六大部分:该作为而不作为、违反程序超越权限决策、在招投标和政府采购中与投标人串通或提供虚假情况、行政执法监督检查中不当行为、不及时办理媒体等单位反映的问题、能见义勇为而不为。这六大部分共罗列了将被问责的100种具体行为。

《问责办法》规定,对被问责者给予警示谈话、考核扣分等处分的,直接处理问责对象;而对被给予通报批评、调离岗位、暂停职务等处分的,有关部门将上追两级,倒查责任。

重庆二成农户
使用过互联网
其中八成为青年人

据新华社重庆5月12日电 (记者张桂林)最近的一项调查显示,重庆农村二成左右的农户使用过互联网,农村网民上网主要是为了获取新闻、致富信息,进行娱乐等。调查还表明,互联网的正面作用在农村居民中得到广泛认可,农民普遍表示,互联网有利于他们了解政策、信息,有助于推动农村民主管理,同时也丰富了农村文化生活。

据了解,重庆市社情民意调查中心日前在全市40个区县进行了“农村网络情况”专项抽样调查。结果表明,有21.8%的受访农户使用过互联网,农村网民中八成以上为18至35岁、拥有初高中文化的青年人。

金华优秀网络虚拟组织
被授予“青年文明号”

据新华社杭州5月11日专电 浙江省共青团金华市委日前给11个QQ群,授予金华市“青年文明号”QQ群。据了解,这是浙江首次给网络虚拟组织授予“青年文明号”称号。QQ群是由网友自愿参与、自发组成、人员相对固定的一个结合体,在年轻人中非常普及。记者采访了解到,2007年11月,经民政部门批准,共青团金华市委与《金华日报》社联合创立了一个以网络QQ群为会员的民间组织——金华市青年QQ群联合会(简称“金华Q联”),探索利用网络QQ群这个青年人感兴趣的载体,组织动员青年积极参与和谐社会建设。

天堂里有没有车来车往

——杭州“飙车族”斑马线撞死无辜路人调查



诉新华社记者:“我家就住在最靠路边的那幢楼,夜里经常听到飙车的声音,吵得我睡不着觉。这是城市道路,又不是飙车的地方。”

对于民愤极大的市区道路飙车行为,杭州交警支队表示,“飙车”并非法律用语,只有严重超速和超速之分。无论是肇事者、受害者是谁,家境如何,有何背景,都会严格按照法律规定处罚。

网民“vagels”认为,问题本身其实很简单,就是开快车导致他人死亡。飙车不是中国专利,在日本等其他城市都有。但是涉案人员的行为太“自我中心”,晚上8点多在闹市飙车,这种行为本身就是自我为中心的极度膨胀,只管自己快乐,对社会法律、人们生命的任意忽视。”

近年来,非法“飙车”行为开始在国内一些大城市出现,展现“汽车漂移一族”的电影《头文字D》的场景常常再现于现实生活。北京甚至出现过“二环十三郎”现象,即车主用13分钟“飙”完北京二环路。在上海,一些高架道路由于路况较好,也成为“飙车”主要场所。

本次肇事车辆贴有三家汽车俱乐部的标志。车祸发生后,这些俱乐部纷纷撇清和胡某的关系。业内人士称,杭州的玩车人员分成“成功人士”和“富二代”两批。“富二代”这批人的年龄基本上在二十岁上下,有的还在念大学,但父母非常有钱。“这批小鬼喜欢出风头,最容易出事的也是他们。”

这种“飙车”行为还走出了国门。据外媒报道,6名中国富家子弟2008年驾驶法拉利和兰博基尼从意大利出发前往法国巴黎,时速229公里。瑞士苏黎世霍尔根区法院5月6日向他们开出约合131万元人民币的巨额罚单。

在四川成都,一名富家子弟蒋佳君酒后开悍马,连撞5车造成一死五伤后逃逸,当地检察院5月初否决了以普通交通肇事罪的提请批捕,正式以涉嫌“以危险方法危害公共安全罪”批准公安机关对他执行逮捕。

国家级心理咨询师方婷认为,发生在杭州的这起交通事故之所以在网络和现实社会激起巨大反应,正是整个社会务实、利益化的表现。不少富裕的年轻一代自恃有经济后盾就“搞得定一切”。普通民众的反应并非“仇富”,而是在不断的担心与失望形成的对“不公平”的畏惧。

记者余靖静、裘立华、岳德亮
(据新华社杭州电)

网民发动“人肉大搜索”,曝光声讨是否“越界”?

谭卓被撞意外身亡的消息在网上引起了强烈反响,在杭州当地知名论坛“19楼”,网友们纷纷发帖悼念这个逝去年轻的生命,谴责肇事者。

最恨城区飙车族

杭州城区路段夜间“飙车”现象存在已久,家住事故发生地附近的一位居民告

长沙为向灾区无偿献血
市民颁发“生命奖章”

据新华社长沙5月12日专电 (记者李丹、杨奇奇)5月12日下午2点28分,长沙黄兴路步行街的人群停下脚步,开始为汶川地震遇难同胞默哀。56岁的易进也加入了默哀的队伍,一枚金灿灿的“生命奖章”挂在他的胸前。

5月12日是汶川地震一周年,长沙市血液中心为去年在抗震救灾期间参与无偿献血,今年五月再次献血的十四位市民代表颁发了中国红十字会“生命奖章”,以感谢他们对灾区同胞的关爱。

记者看到,5月12日这天,来长沙市各个血站献血的市民明显增多,大家纷纷用无偿献血的方式表达对震区同胞的爱心。截至下午3点仅黄兴路上的两辆献血车已经采集了上百袋血浆。

宁夏逮捕两名
行骗假记者

据新华社银川5月12日电 (记者于瑞、张钦)近日,宁夏回族自治区银川市西夏区检察院批准逮捕两名涉嫌冒充记者进行诈骗的人员。他们自称是《中国社会调查》的副总编,记者以作所谓的负面影响为由,要求一些企业与他们签订广告协议。据查,这本杂志既没有独立的刊号,工作人员的记者证也是假的。

记者从西夏区公安分局了解到,3月16日,本案犯罪嫌疑人韩全同自称是《中国社会调查》杂志宁夏总联处的记者,向银川市西夏区环保局负责人打电话,声称西夏区有两家存在环境污染问题,希望西夏区环保局给予答复。3月18日,韩全同再次向环保局打电话称,如果这篇稿件刊发后,会对银川市造成负面影响,只要这两家企业同意做两个版面的广告或者订阅200份杂志,这样报道可以换成“正面宣传”。他们还开出了两个版面9.6万元,订阅200份杂志一年4.4万元的价格。

韩全同等人的所作所为引起了西夏区环保局和两家企业的怀疑。经过暗中调查,西夏区环保局及两家企业决定将计就计。4月2日,两家企业负责人来到《中国社会调查》宁夏总联处所在地,“副总编”徐淑文称,只要两家各掏4万元,批评报道的事就可以搁一搁,并递给两家企业负责人各一份协议书。

协议签订后,两家企业报案,自治区新闻出版局工作人员鉴定证明,《中国社会调查》的刊号与中国社科院民族研究所主办的《世界华商经济年鉴》杂志刊号重复,是非法杂志,徐淑文、韩全同二人所持新闻采访证为该非法刊物自行发放的假记者证。银川市公安分局当场抓捕了徐淑文、韩全同和其他3名涉案人员。5月8日,徐淑文、韩全同两人被西夏区检察院依法批准逮捕。